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HAM SO y = ax + b (2 tiét)

A — MUC TIEU
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Biét cich lap bang bién thién, v& do6 thi ham s6 bac nhat, va dp dung vao
viéc vé dé thi ham s6 y = [x].

B - NOI DUNG

Khdi niém ham s6 dang y = ax + b bao ham ca khdi niém ham s& bac nhit
(khi @ # 0) va ham s6 hiang (khi a = 0).

ON TAP VE HAM SO BAC NHAT y = ax + b (a # 0)

Hoc sinh da duge hoe ddy di vé ham s6 bac nhat o 16p 9. o) day ta nhac lai
theo cdc bude khao sat ham s6.

bPai véi déi twong hoce sinh khd gido vién ¢ thé trinh bay viéc xét chiéu
bién thién cia ham bac nhat y = ax + b nhu sau

axy <ax, > axy+b<av, +b néua >0

Xy < Xy = I
i {m‘l >ax, = axy+b>ax+h néua <0

Viy ham s6 bic nhit dong bién néu a > 0 va nghich bién néu a < 0.

Pa6i vai do thi cia ham s6 vy = ax + b (a # 0) ta chi nhic lai két qua da biét
o 16p 9.

Hoat dong )@gl nhim dé hoc sinh rén luyén ki nang vé& do thi ham s
béc nhat.

I1 - HAM SO HANG

Ham s6 hdng 1a mot vi du vé him s6 khong dong bién, ma ciing khong
nghich bién trong bat ki khoang nao thudc tap xdc dinh cua né. Ham so
hang c6 mai lién hé chat ché véi him s6 bac nhat khong chi bai cong thire
xdc dinh ham s6 (dang v = ax + b v6i @ = 0 hodc @ # 0) ma con bai do thi
ciia ching (déu 1a duong thing).

Hoat dong )@S,Z nhim dé hoc sinh tr xiy dung dé thi him sé hing thong
qua mot vi du cu thé. Tir d6 hoc sinh dé dang chédp nhén két luin téng quit
ma SGK chi néu khong chiing minh vé d6 thi ctia ham s6 y = b.



111 - HAM SO y = x|

Theo dinh nghia cia gid tri tuyét doi, trong khoang (—oc ; 0), y = vl = —x ;
trong khodng [0 ; +90), y = Ikl = x. Him s6 y = x luon déng bién, ham so
y = —x luon nghich bién, vay ham sd y = [xl dong bién trong khodng [0 ; +0)
vl nghich bién trong khoang (-0 ; 0). Tir d6 cling suy ra dé thi ciia him s6
y = lxl 1a d6 thi cha ham s6 y = x trong khoang [0 ; +e0) vi la d6 thi cha
hiam s6 y = —x trong khoang (—oc ; 0).

C - HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK
a) Do thi 1a duémg thang di qua hai diém A(0 ; -3), B[% - D)-

b) D6 thi 1a duong thing song song vdi Ox va cat truc tung tai diém
M0 : +2).
¢) D6 thi 1a mot dudng thing di qua hai diém A0 ; 7), B(2 ; 4).
d) Hudng dan
x—=1voix =0
y=ld-1= ..

=x=1va 3 <D
D6 thi 12 hai nita dudng thing cling xuat phat tir diém ¢6 toa do (0 ; —1),
déi ximg véi nhau qua truc Oy.

a)a=-5,b=3;

a+h=2
b) Ta co = a=—-1,b=3:
2a+b=1
cla=0,bh=-3.
a) Ta cod
da+b=3
“ =Sd= B==5 y=7F=4
2a+b=-1
b) y=-1.
a) Hinh 1 la d6 thi ciia ham s6 y
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2y vl xz0

-——x v x<(.

b) Hinh 2 14 d6 thi cha ham so
‘ x+1 wvoi x=1
3= 2x+4 vai x<l.

Hinh 1

Bl o e

Hinh 2



